



2018年9月7日
星期五
戊戌年七月廿八
总第2949期

发展现代农业 引领群众致富

——记长宁县金土地农业开发专业合作社理事长樊治容

科技助力 扶贫先锋

“近期雨水多,天气也热,柑桔如果不及套袋的话就会开裂,影响品质。”9月1日,笔者在宜宾市长宁县下长镇骑龙村见到长宁县金土地农业开发专业合作社理事长樊治容时,她正在为果农传授柑桔套袋及田间管理技术。

回乡创业种水果

谈起这些年的人生历程,樊治容笑着说:“虽然道路曲折,但只要坚持心中的梦想,勇敢向前,总会走出一条宽阔大道。”樊治容是下长镇长江村人,曾当过教师、开过照相馆、经营过小超市,也外出务工。在浙江打工时,她看到当地以草莓为主的体验采摘游发展得热火朝天,想到家乡还没有这种农业模式,便决定回乡发展种植业。“我觉得这是一个商机,有潜在的市场。”樊治容自信地说。

回到长江村后,樊治容一边筹集资金,一边流转土地。2008年,她开始尝试种植大棚西瓜,并获得了

大丰收,赚到了“第一桶金”。附近村民看到种植西瓜的效益后,纷纷向她学习种瓜技术。2009年,樊治容牵头成立了“长宁县金土地农业开发专业合作社”,广泛吸纳社员,通过实施“合作社+基地+市场+农户”与“科技+品牌+订单”的双联运行模式,助农增收。随后,合作社申请注册了“竹海一品”西瓜品牌,成功将其打造成了我省第一个西瓜类绿色食品品牌,并获得了国家“绿色食品西瓜”认证证书,合作社也被评为全国农民专业合作社示范社。

与此同时,樊治容一手发展起来的古河镇红色新村草莓采摘基地也得到了越来越多人的青睐,基地出产的草莓也成为宜宾市第一个无公害农产品。“基地的草莓从当年12月可以采摘到次年6月,其间的净利润有60多万元,而从6月到9月种植的西瓜又有40万元的纯收入。”樊治容介绍道。

拓宽群众致富路

通过发展现代农业,走绿色健康致富路,樊治容实现了自己的创业致富梦。同时,她也心系群众,甘于奉献,将发展科学农业,引领群众

致富视为己任。樊治容认为,单独搞西瓜、草莓采摘非常单一。为了拓宽致富渠道,2016年,樊治容在下长镇发展起了柑桔产业,并与农户建立起“合股+共营+分享”的利益联结机制。今年,合作社种植的1200亩“爱媛38号”柑桔开始挂果,为了保证柑桔品质,能卖上好价钱,这些天樊治容一直在柑桔基地里忙碌,检查柑桔套袋情况、讲解田间管理技术……

樊治容说:“种苗、肥料和技术全部由合作社提供,农户只出土地,负责除草等常规管理工作。柑桔成熟后售卖鲜果的收入农户得40%,经过储藏加工后赚的利润农户再得20%。”

“我们岁数大了,种不动粮食了。现在改种柑桔,合作社负责销售,我们只管进钱就行了。”下长镇骑龙村4组贫困户陈怀分说,2016年,在樊治容的鼓励带动下,她把自家原本栽种红薯、油菜的10亩山坡地改种成了“爱媛38号”柑桔,目前还没完全丰产一年就能收入4000多元,丰产后每年能有1万元的收入,比种粮食高多了。

在樊治容的带动下,骑龙村3组村民樊云成也种植了30亩柑桔。



樊治容(左)为农户传授柑桔管理技术

除了管理自家的柑桔基地外,他还担任了合作社柑桔种植管理技术队长,时常穿梭在村里的柑桔基地,为果农讲解种植技术、病虫害防治方法等。

精准扶贫显成效

“我家种植的‘爱媛38号’柑桔今年第一次挂果,大概能产3000斤左右,按四六比例分成,都有1万多

元的收入。”樊云成说,樊治容工作认真务实,大家跟着她一起干有信心。

为了增强农户发展柑桔的积极性,2017年,农户种植的柑桔还未见效益,樊治容就拿出5万元现金进行分红,发放给45户贫困户。如今,在樊治容的鼓励带动下,下长镇骑龙、新华、长江3个村的贫困户45户115人、普通家庭户100户400余人加入到了柑桔种植队伍中。合作社现有高标准种养示范基地

1300余亩,辐射带动长宁县、南溪区、江安县等地的农户种植西瓜、生姜、草莓、柑桔等6000余亩,年生产、收购、销售特色农产品6000余吨,年带动农户500余户,户均年增收1.6万余元,累计带动农户增收2000余万元。

“下一步,我们准备把柑桔规模扩大到5000亩,带动1000余户农户种植,同时发展林下养殖,带动更多的农户增收致富。”樊治容表示,作为一名新型农业经营主体负责人,在响应和参与国家全面实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战、开启农业农村现代化新征程的进程中,做一个懂农业、爱农村、爱农民的探路人,在带领贫困户实现脱贫奔康、助推当地田园综合体建设上积极发挥示范带动作用。

一份耕耘一分收获,樊治容带领群众增收致富的举措,获得了党和政府、群众的称赞,先后获得全国农村科技致富女能手、四川省“三八红旗手”、省农村科普带头人、宜宾市新农村建设先进个人、省市劳动模范、长宁县“最美长宁人”等荣誉称号,其家庭先后荣获四川省“五好家庭”、宜宾市“最美家庭”。

(宋成均)

图片新闻



硕果压枝头

近日,泸州市纳溪区合面镇双凤村生态果园内的晚熟晚红李成熟了,游客纷纷前来采摘品尝。近年来,纳溪区整合涉农项目资金,解决贫困村基础设施,通过工程治理、生态修复等复垦复耕闲置荒地,提高农村土地利用效率,提升土地产值比,促进农民增收致富。目前,双凤村种植的600亩晚熟晚红李进入盛产期,亩收入超1.5万元。

(文良旭 本报通讯员 杨涛 摄影报道)

简讯

全省水产养殖政策性保险首单在江安县签订

近日,四川省水产养殖保险试点工作在宜宾市江安县启动,并现场签订了第一单全省水产养殖政策性保险合同。水产养殖政策性保险在江安实施后,将充分发挥保险机构的职能作用,切实提升江安县渔业抗风险能力,保障渔业生产稳步发展。

据了解,省水产局今年在全省确定了江安县等17个县作为水产养殖保险试点县,并把江安县作为启动这项试点工作的第一个县,由中航某保险公司和中国渔业互保协会联合承保。(杨铁)

我省在建水利工程资金规模超580亿元

今年,我省在建水利工程资金规模达到587.6亿元,占全国总量的5.9%,位居全国前列。这是近日省水利厅调整后的全省年度水利投资执行方案。

调整后,我省在建水利工程资金规模提升了10%左右。不过,由于今年7月前后,我省遭受了新中国成立以来历史第二大洪灾,加之当前仍处于汛期,部分项目尚未开工。

目前,省水利厅已发出专门通知,要求各地在9月底汛期结束前,尽快完成工程建设所需的征地占补、外围协调等要素保障工作。(王成栋)

本版责编:廖梅 美编:乌梅

欢迎订阅2018年 四川科技报

国内统一刊号:CN51-0046 全国公开发行 邮发代号:61-71

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版

全国各地邮局均可订阅 全年订价:198元

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极为我省实施“三大发展战略”、推进“两个跨越”发挥助推作用。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目,藏区六项民生工程计划,为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

四川科技网: <http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线:(028)65059825 新闻热线:(028)65059830

地址:成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编:610041

